

儋州环湾新城三年成势

■ 见习记者 王泽洋
海南日报全媒体记者 吴心怡

从一片空地到一座“新城”，儋州环湾新城用3年时间迎来一场蜕变。

邻里中心试营业，海南西部中心医院滨海院区核心科室陆续开科，润泽自贸港国际信息港项目加快建设……各种城市配套、产业项目加快建设，环湾新城面貌日新月异。该片区作为儋洋一体化高质量发展的重要空间载体、港产城融合发展的先导示范区，经过3年多的夯基蓄能，已进入成型起势的大发展、大建设阶段。

“我们正在这里努力打造一座面向世界、面向未来的滨海生态之城、宜居之城、创新之城和智慧之城。”儋州市委环新英湾建设管理领导小组办公室首席规划师刘海峰说，当地正在持续完善环湾新城基础设施建设，不断夯实产业发展基础，着力提升城市功能品质，加快补齐公共服务短板。

商业业态持续丰富

“随着商家不断进驻，邻里中心正在成为环湾新城居民的‘社区会客厅’和‘生活加油站’。”近日，站在环湾新城邻里中心二楼平台，看着正在装修的商铺，邻里中心招商经理谢鸿杰介绍。

位于海花岛二号岛对面的环湾新城邻里中心外形规整方正，以橙白两色为主的色调显得简约时尚，率先开业的麦当劳餐厅里来往人流不息。9月30日，儋州环湾新城邻里中心开启试运营，面向广大市民开放。试运营期间，邻里中心将分阶段、分区域开放其丰富的业态，旨在为居民提供一个集购物、餐饮、便民服务、休闲娱乐于一体的综合平台。

二楼平台处，白马井镇居民陈女士正陪伴女儿玩耍，徐徐微风吹拂，让母女俩感到舒适。“这里很开阔，有遮阳处，体感很舒适。”陈女士分享。据了解，邻里中心在设计时引入“清凉城市”设计理念，是儋州首批“清凉城市”应用场景建设项目之一。邻里中心项目属于被动式设计，即通过建筑设计的本身，而非利用机械设备等，减少用于建筑照明、采暖及空调的能耗。在这样的设计基础上，项目错落有致的一、二层形成了自然通风的物理构造，加之其位置离海较近，游客可以在这里享受到清凉的海风。此外，项目周边还种植了各类高大乔木与低矮灌木，构建多层次的绿化景观，不仅能够美化环境，还能吸收热量，有效降低周边区域的温度，缓解城市热岛效应。

“星巴克、联华超市、小鱼号酸菜鱼等品牌将陆续开业，我们也还在持续招商，不断丰富邻里中心业态。”谢鸿杰说，邻里中心项目分两期建设，定位为环湾区旅游消费中心，主要建设多功能复合展馆、邻里中心、地下停车库及其附属配套设施等。功能包含邻里生鲜、邻里生活管家、民众生活体验馆、文化创意体验馆和商务中心等。未来，随着更多品牌的入驻，集度假、休闲娱乐、旅游购物等业态于一体的环湾新城邻里中心将成为周边居民生活、社交、休闲的重要场所。



位于儋州环湾新城的邻里中心项目。
海南日报全媒体记者 陈元才 摄

医疗配套不断完善

“以前看病，总是要往市区跑，时间长不说，病人路上也不舒服。”提起曾经就医的困境，家住海花岛的“候鸟”徐阿姨叹了一口气。

然而近两年再来过冬，她明显感觉到就医方便了。“家门口”的海南西部中心医院滨海院区能满足我们日常就医需求，再也不用折腾老远看病了。”徐阿姨感受到的变化得益于儋州持续完善卫生健康服务体系，推进环新英湾医联体建设。

10月21日，海南西部中心医院滨海院区神经内科、内分泌科开科。这标志着该院区在学科建设与医疗服务拓展上更进一步。包括这两个科室在内，该院区近期已有产科、新生儿科等11个核心科室陆续投入运营，医疗服务能力实现大提升，已形成覆盖孕产保健、婴幼儿救治、慢性病管理、神经系统疾病防治的立体化诊疗网络，能够为复杂病症患者提供一站式诊疗服务，环新英湾地区居民“家门口享优质医疗”的愿景正加速落地。

“科室配备3.0T的核磁共振、脑电图设备等，基本能满足环湾新城患者的需求。”海南西部中心医院滨海院区神经内科主任陈克尚介绍。据了解，该院区新开科室均配备了数字化监护系统、层流净化手术室等先进医疗设备，并引入上海九院专家团队常驻指导。通过与那大院区的“同质化”管理模式，实现专家团队“双向互通”，有力保障滨海院区医疗服务质量和服务水平的同步提升。

记者走进滨海院区产科看到，这里配备了经验丰富的产科医生、助产士等，能够为孕产妇提供从孕期保健、分娩到产后康复的“一站式”服务。产科设有独立宽敞的产房，还配备了温馨舒适的家庭化病房。作为5项多学科协作诊疗(MDT)国家级建设单位，海南西部中心医院产科以顶尖专家团队为核心、国际领先设备为支撑、全链条标准化流程为保障，针对琼西地区孕产妇健康需求强化高危妊娠管理。

海南西部中心医院负责人表示，下一步，该院将重点关注民生需求导向，优化区域资源配置，加快推动一系列紧缺专科落地滨海院区。同时，加快推进“智慧医院”建设，开通线上复诊、药品配送服务，着力打通环新英湾区域医疗资源“最后一公里”，为地区居民提供安全、高效、便捷的优质医疗服务。

产业项目加快推进

近日，来到位于儋州环湾新城的深僧科创中心项目现场，目之所及是一派热火朝天的景象。

“目前项目正在进行二次结构施工。下一步计划进入装饰装修阶段和外立面幕墙施工。”深僧科创中心项目现场生产负责人王智平介绍。

深僧科创中心项目一期建设一栋18层的科研综合办公楼和一栋2层裙楼。项目建成后，将聚焦数字经济、食品加工、生物技术、新材料新能源等方面的合作，引入上下游产业链，培育环新英湾产业发展的新动能，旨在打造海南对接粤港澳大湾区的“科创门户”，为入驻企业提供创新孵化、办公服务、综合服务、展览及生活配套等服务。

离深僧科创中心项目不远处，儋州环湾新城的润泽自贸港国际信息港项目同样在抓紧推进。项目总投资102亿元，将建设大规模智算中心、数据集缓存节点、快速反应基地等设施，打造一个高效、智能、绿色的数据中心体系。

“项目建成后，可为海南的来数加工，如游戏出海等提供算力支持。其次将立足海南，打造成为拓展东南亚乃至全球的国际数据的支点，并可促进海南自由贸易港国际数据中心的试点创新。”润泽自贸港国际信息港项目负责人介绍。

9月29日，2025海南自由贸易港数据大会暨儋洋数字经济论坛在海花岛举行。活动现场，多项标志性项目正式落地，“海南西部国际数据一站式服务中心”启动，该中心将提供“数据申报、合规咨询、跨境对接”全流程服务，有效填补海南西部数据服务领域空白。“海南数字游民枢纽”与“洋浦湾外滩数字游民社区示范点”同步揭牌，其中，“洋浦湾外滩数字游民社区示范点”已与多家国际数字游民机构达成合作意向，标志着儋州打造“国际数字游民枢纽”迈出实质性步伐。

科创、数字、智能……新质生产力是儋州环湾新城的产业关键词。“环湾新城初步形成塔吊林立、热火朝天的建设场面，基本实现了‘三年成势’的发展目标。”刘海峰总结道。

(本报洋浦 10月23日电)

前三季度儋州汽车销量增长221.5% 汽车销售额12.5亿元，增长177%

本报那大10月23日电(海南日报记者 吴心怡 贾磊)记者近日从儋州市有关部门了解到，今年前三季度，儋州汽车销售数量累计突破1.1万台，同比增长221.5%，直接带动消费超12.5亿元，同比增长177%。

10月23日，第13届儋州惠民车展在儋州文化广场拉开帷幕，一场以“赋能新生活 乐享新出行”为主题的汽车展销会为儋州消费者提供多样购车选择。

“家里本来就有购车计划，正好‘家门口’举办车展，专程来看看有没有适合的车型。”在比亚迪品牌展位，儋州市民陈先生一边感受车辆性能，一边了解购车补贴情况。

今年以来，儋州积极严格落实省级补贴政策，个人购买新能源汽车最高可领取1600元一次性充电费用补贴；新能源载货营运汽车、旅游客车等运营车辆，还能申领最高2.4万元的一次性运营服务补贴。与此同时，市级购车补贴政策也同步发力，儋州针对不同价位的新车给予2000元至6000元的补贴支持。在政策红利的持续释放下，新能源汽车成为汽车消费市场的绝对热点。

充电桩基础设施的持续完善，也为新能源汽车推广工作筑牢了坚实根基。儋州在商业中心、小区、景区等重点区域新建多个充电桩，形成快慢互补、全域覆盖的充电网络。

“下一步我们将继续优化资金使用效率，创新政策支持方式，持续营造良好消费环境，推动汽车消费市场健康可持续发展。”洋浦经济开发区投资促进局相关负责人表示。

儋州洋浦持续优化营商环境，不断提升企业群众获得感 便民服务做“加法” 企业负担做“减法”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓
通讯员 符润彩

近日，在儋州洋浦政务服务中心，办理企业信息变更业务的黄女士体验了一场“加速度”服务——在工作人员一对一指导下，她通过线上平台快速完成操作，半天内就办结了以往需奔波多部门、提交多套材料的业务。

“现在省心又省力，感觉太好了！”黄女士的赞誉，道出了儋州洋浦在优化营商环境过程中，为企业群众服务做“加法”，给企业负担做“减法”带来的真切获得感。

服务的“加法”，体现在政务服务的全链条优化上。自深化“高效办成一件事”改革以来，儋州洋浦累计办件量已达9.8万余件，推动服务模式从“多次跑”向“一次办”、“能办”向“好办”转型。

目前，儋州洋浦已有33个高频事项实现“一窗受理、一套材料、一站办结”，涵盖企业开办、信息变更、注销、职工参保登记、不动产权属转移等多个高频领域，覆盖企业从设立到注销、群众从出生到养老的全生命周期办事需求。

与此同时，儋州洋浦的政务服务保障也在持续做“加法”：政务大厅设立了专属受理区和自助申报区，配备了电脑、打印机等便民设备，并组建了专业的帮代办队伍，提供从网上填报指导到免费复印扫描的贴心服务，确保办事“有人帮、少费心”。

“中心将持续加大宣传解读，并同步做

好邮寄办、帮代办、‘码’上办等便民服务，方便更多群体。”儋州市政务服务中心工作人员符秋玲说。

担负的“减法”，则聚焦于规范行政执法，为企业松绑减负。针对以往“多头、重复、随意”检查的痛点，儋州洋浦大力推行“综合查一次”与“亮码检查”双机制，为企业卸下负担，为营商环境提质提速。

该机制的效果很快显现：通过将市场监管、应急管理、生态环境等多领域检查事项“打包整合”，原定的953次分散检查被优化为322次联合检查，检查频次大幅减少66.21%，实现了“进一次门、查多项事”，极大节省了企业的迎检成本。

同时，“亮码检查”要求执法人员主动出示“监督检查码”，企业扫码即可了解检查依据、事项清单并追溯结果，有效规范了执法行为，杜绝了“任性检查”，让企业能够更安心、更踏实谋发展。

“检查不是目的，消除隐患才是关键。”儋州市应急管理局危化科工作人员符海斌介绍，在“综合查一次”与“亮码检查”过程中，该局作为安全生产监管部门，始终以“法定、减负、增效”为原则，牵头整合多部门执法力量，将“多头检查”变为“协同共治”，在筑牢安全防线的同时，切实为企业卸下迎检负担。

从政务服务的贴心便捷，到行政执法的透明规范，儋州洋浦正通过这一“加”一“减”的精准施策，不断提升企业和群众的体验感与满意度，为高质量发展提供更多助力。

(本报洋浦 10月23日电)

